”Det roligaste jag har gjort”

Namn: Petra Högberg

Ålder: 40 år

Jobbar som: Kock med egen restaurang

Bor: Ramvik, Härnösand

Exteriördomare sedan: 2011

Auktoriserad på: 16 raser i grupp 2, 5 och 6. Planerar att bli gruppallrounddomare för grupp 5 och 6. 

Dömde 2014: 10 dagar

Dömer på jaktprov: Nyss färdigutbildad drevprovsdomare

Jagar: Hare, räv och älg tre dagar/vecka

Egna hundar: Två hamiltonstövare, en jämthund, en dvärgschnauzer och två leonberger

Föder upp: Leonberger, snart även hamiltonstövare och jämthund

Petra, du blev domare för tre år sedan. Vad fick dig att ta steget?

Mitt avelsintresse. Jag har hållit på med utställningar och uppfödning i många år och fått fram många champions. Så jag tänkte, jag har nog lite blick för detta. Ringsekreterare har jag varit sedan 2001 och då gör man ju ofta sin egen bedömning. Sen gick jag SKKs anatomikurs och började döma på inofficiella utställningar, och så småningom sökte jag till preparandkursen.

Hur var utbildningen?

Helt fantastisk! Att gå preparandkursen är det roligaste jag har gjort. Man fick lära sig så otroligt mycket under veckan på Öster Malma och se många raser som man aldrig kommer i kontakt med annars. Det allra bästa var att få träffa alla erfarna domare och få ta del av deras kunskaper. Jag ville att kursen aldrig skulle ta slut! 

Du dömer sällskapshundar i grupp 2 och jakthundar i grupp 5 och 6. Jämför!

Jakthundarna är roligare att döma, för hos dem är anatomin viktig för funktionen. En jakthund som är dåligt byggd håller inte för att jaga med flera dagar i veckan. Som domare är man inte lika hård när det gäller sällskapshundarna, för om de till exempel har lösa armbågar så spelar det mindre roll. Sen är jakthundsägarna överlag lättsamma och ödmjuka. De tar inte utställningar så allvarligt och har ofta lättare att acceptera prissättningen än sällskapshundsägarna.

Hur mycket kan jägarna om anatomi och exteriör?

Mycket! De är ofta medvetna om sina hundars styrkor och svagheter. Många är genuint intresserade och har stenkoll på sådant som kors och vinklar. 

Vad är det bästa med att vara domare?

Hundarna! Att få in en riktigt snygg hund i ringen, en som är som mallen för rasstandarden, gör att man blir alldeles varm i kroppen. Bir-hundarna stannar kvar på näthinnan länge! 

Och det svåraste?

Att bedöma de halvbra hundarna, som ju är de vanligaste. En snygg hund kan alla se, den är svår att misslyckas med. Att väga för- och nackdelar mot varandra hos en medelmåtta och sätta ett pris är mycket svårare.

Hur ska man få fler unga att bli exteriördomare?

Jakthundsklubbarna måste vara uppmärksamma på dem som är intresserade av hundutställningar, prata med dem och få dem att tänka i de banorna. Det finns många som har hundöga och kan avgöra skillnaden mellan en bra och dålig hund. Har man det intresset ska man inte heller vara rädd för att själv föreslå att man vill bli domare!

”Intressant se raser utvecklas”

Namn: Lars Widén

Ålder: 65 år

Gör: Pensionerad officer

Bor: Gävle

Exteriördomare sedan: 2004

Auktoriserad på: 126 raser. Gruppallrounddomare i grupp 4 och grupp 6. Dömer även ett antal raser i grupp 7, 8, 1, 2 och 9.

Dömde 2014: 25 dagar

Dömer på jaktprov: Samtliga drivande raser.

Jagar: Allt, men håller harjakten med stövare högst.

Egna hundar: Sex stycken av raserna finsk stövare, cocker spaniel (av jakttyp), strävhårig dvärgtax och fransk bulldogg

Föder upp: Finsk stövare och tax

Lars, varför är du exteriördomare?

Det är både roligt, intressant och berikande! Det är också intressant att se raser utvecklas – på gott och ont. Dessutom är det en social verksamhet, speciellt inom jakthundkretsarna. Man får ett brett kontaktnät med människor som har samma intressen, det är en viktig aspekt. 

Varifrån kommer ditt utställningsintresse?

Jag växte upp med tax och deltog som sjuåring på min första hundutställning. På den vägen har det fortsatt! När jag började jaga och skaffade stövare var det självklart att ställa ut dem med. Många jägare struntar i hur deras hundar ser ut, men för mig är det en extra ”clou” när en hund både är snygg och jagar bra. Jag har aktivt hållit på med jaktprov och utställningar sedan 1970-talet och mina hundar har varit framgångsrika både på jaktprov och i utställningsringen.  

Hur viktig är exteriören för en jakthund?

Jätteviktig! Då tänker jag inte bara på rörelser, vinklar, formen på bröstkorgen och liknande, utan även på pälsen som ska hålla väta och kyla borta, ögonformen som ska förhindra att skräp fastnar och tassarna som ska klara många jaktdagar i sträck.

Du dömer både på jakthundutställningar och på SKK-utställningar. Vad är skillnaden?

I många icke-jakthundssammanhang är ägarna intresserade av utställningar och har oftast tränat sina hundar för uppgiften. Det finns raser där en majoritet av hundarna är värda ”excellent”. Så är ofta inte fallet vid jakthundsklubbarnas utställningar. Dessutom skiljer sig kulturerna. På en jakthundsutställning går jag runt och hälsar på alla jag känner. Skulle jag göra det på en SKK-utställning skulle detta närmast vara ”tjänstefel”.   

Du är auktoriserad för 126 raser i sju olika rasgrupper. Vad är det svåraste med att vara domare?

Att man dömer vissa raser ganska sällan. Jag förbereder mig alltid noga genom att läsa på i standarden och i raskompendierna och genom att diskutera med mina kollegor. Man har kort om tid på sig för varje hund och måste bilda sig en säker uppfattning snabbt. 

Några tips till blivande exteriördomare?

Skaffa raskompendium för de raser du är intresserad av. Kontakta domare och duktiga uppfödare för att diskutera rasstandarder och att få möjlighet att känna igenom olika hundar. Besök utställningar för att se så många hundar som möjligt. Och vänta inte, tiden går. Vi "jakthundsspecialister" börjar bli till åren.

”Man utvecklas som människa”

Namn: Ann Carlström

Ålder: 60

Jobbar som: Egen företagare inom massage och skönhet

Bor: Nyköping

Exteriördomare sedan: 1990

Auktoriserad för: 155 raser. Gruppallrounder (dömer samtliga raser) i grupp 4 och grupp 6. 

Dömde 2014: 24 dagar (12 helger)

Har dömt: Viltspårprov

Jagar: Fågel och klövvilt

Egna hundar: Två borderterrier till jakt samt en mops

Föder upp: Har haft uppfödning av korthårig och strävhårig vorsteh, strävhårig tax och borderterrier.

Ann, varför är du exteriördomare?

För att jag har ett genuint intresse för hundar och i synnerhet jakthundar. Vi har ett ansvar inte bara för de jaktliga egenskaper utan även för att raserna ser ut som de ska. Som domare bidrar man till att förvalta detta och se till att det inte blir typglidningar. Även om vi har en standard är det en utmaning att bedöma ett levande material. Det är lika spännande varje gång!

Hur viktig är exteriören för en jakthund?

Exteriören påverkar hundens funktion. En korrekt byggd hund är en vacker hund, och att se den utföra sitt arbete på ett bra sätt är en njutning! Sen finns det hundar som ser erbarmliga ut och som jagar bra ändå. Men har hunden inte tillräckligt effektiva rörelser ger det en grund för slitage. En jakthund med en funktionell exteriör håller längre upp i åren. 

Vad får du ut av att ägna en stor del av din fritid åt dömandet?

Otroligt mycket! Man lär känna folk från hela världen. Dessutom har jag som domare möjlighet att dela med mig av min kunskap, och den rollen älskar jag. Särskilt specialklubbsutställningar, där man nästan alltid ger öppen kritik ,är ett jättebra tillfälle att öka förståelsen om hundens exteriör hos jakthundsfolket. När utställarna förstår varför jag dömt på ett visst sätt och får med sig lite ny kunskap hem, inte bara kritiklappen – det är det absolut roligaste med att vara domare.

Du har dömt i 25 år. Hur är du som domare idag jämfört med i början?

Inte samma person! Att vara domare gör att man utvecklas. Man blir medveten om sina styrkor och svagheter och kan arbeta med dem. Man lär sig till exempel att ta svåra beslut, leverera dåliga besked och motivera dem, inse att man gör fel ibland och vara ödmjuk. Domarvärvet gör att man växer som människa.

Hur ska man få fler att vilja bli exteriördomare?

SKKs länsklubbar och speciellt Specialklubbarna måste bli bättre på att fånga upp unga, duktiga personer som har hundöga genom att anordna fler anatomi- och bedömningskurser. Genom att hitta nya sätt att entusiasmera, specialutbilda och lotsa fram dessa personer till en domarutbildning kan man föryngra domarkåren och hitta nya domare. 

Ett råd till blivande exteriördomare?

Ha inte för bråttom efter grundutbildningen med att samla på dig en massa nya raser, utan bli säker på hantverket – och njut av domaruppdragen!

